SERBATOIO CON PORTATA DI USCITA CHE DIPENDE
DAL LIVELLO DEL LIQUIDO (SISTEMA IDRAULICO)
Esaminiamo un serbatoio a sezione cilindrica, alimentato con una portata volumetrica Qin, alimenta una condotta con portata Qout.                                                                           Determinare la relazione ingresso-uscita: VARIABILE DI INGRESSO = PORTATA DI ALIMENTAZIONE, VARIABILE DI USCITA = IL LIVELLO h DEL LIQUIDO NEL SERBATOIO.
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p = differenza di pressione del liquido
2 proprietà elementari: -la capacità del serbatoio, - la resistenza della struttura serbatoio-condotta di deflusso                                                                                     SCHEMA EQUIVALENTE DEL SISTEMA
                      [image: ]

Applicando il primo principio di Kirchhoff al nodo a possiamo ricavare: Qs = Qin – Qout dove Qs è la portata volumetrica che determina accumulo di liquido nel serbatoio.
REGIME LAMINARE                                                                                                                                             Proprietà capacitava: Qs = C * (dp/dt);                                                                                     Proprietà resistiva: Qout = p/RL                                                                                                        sostituendo le 2 espressioni precedenti nell’equazione ricavata al nodo a, si ottiene: C*(dp/dt)+(1/RL)*p = Qin
In un serbatoio cilindrico vale la relazione:                                                                                    C = A(area base) / (ρ(densità liquido)*g(acc.gravidazionale))
                           Utilizzando queste 2 formule otteniamo:
                                  A*(dh/dt)+(ρg/RL)*h=Qin
	Moltiplicando per Rl/ρg, l’equazione diventa                   
            (ARL / ρg) * (dh / dt) + h = ( RL / ρg ) * Qin
 = costante di tempo 
CARATTERISTICHE DEL SISTEMA FISICO
- l’equazione è di tipo differenziale in quanto la variabile h è presente nella forma derivata dh / dt; il sistema è con memoria ;
- l’equazione differenziale è del primo ordine in quanto il grado massimo con cui compare la funzione derivata è 1; il sistema è di ordine 1 e ha una sola variabile di stato h;
- l’equazione differenziale ha i coefficienti delle variabili costanti; questo indica che il sistema è invariante;
- l’equazione differenziale è combinazione lineare della variabile di uscita h e della sua derivata prima, il sistema è lineare.
REGIME TURBOLENTO
Se il regime del moto è turbolento, la relazione tra portata e differenza di pressione è:             p = RL +             Qout =      
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